
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دفترچه سوالات به همراه پاسخ تستی
 مرحله اول

۱۳82ی المپیاد شیمی سال چهاردهمین دوره  

    ۶۰     ۱۵۰  

 تذکرات آزمون:

 خواهشمند است قبل از پاسخ به سؤالات آزمون به موارد زیر توجه کنید:پژوه گرامی، ضمن آرزوی موفقیت برای شما دانش

  است.دقیقه  ۱۵۰و وقت آن  ایپرسش چهارگزینه ۶۰این آزمون شامل 

  ی منفی دارد.ی مثبت و پاسخ غلط یک نمرهنمره ۳پاسخ درست به هر سؤال 

 است.شده دقیقاً یک گزینه پاسخ صحیح های دادهدر هر سؤال از میان گزینه 

 حساب در این آزمون مجاز است.استفاده از ماشین 

  نیستاستفاده از جدول تناوبی عناصر در این آزمون مجاز. 

  نیستهمراه داشتن تلفن همراه )حتی خاموش( در طول زمان آزمون مجاز. 

 آینده دارد و ی تشویق و آمادگی برای سال آموزان سال اول دبیرستان تنها جنبهآزمون مرحله دوم برای دانش

 شوند.آموزان دوم و سوم دبیرستان انتخاب میی تابستانی از بین دانشکنندگان در دورهشرکت

 ی سؤالات را با خود ببرند که تا پایان آزمون در جلسه حضور داشته باشند.توانند دفترچهفقط داوطلبانی می 

 است.تهیه شده ی علمی ماخ کمیتهی تستی این آزمون توسط پاسخنامه 
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۱4مرحله اول دوره  ۱۳82سال    

 شود؟ها برای خاموش کردن آتش، از آب استفاده میسوزیبه کدام دلیل در برخی آتش -۱

 بالا بودن گرمای تبخیر آب( د     زیاد بودن کشش سطحی آب( ج بالا بودن ظرفیت گرمایی ویژه آبب(         بالا بودن چگالی آب( الف

 

 است؟ نادرستعبارت کدام  -2

 اعلام کرده است. 5/8تا  5/6ی آب آشامیدنی سالم را در گستره pHسازمان جهانی حفاظت از محیط زیست، ( الف

 ی حداکثر غلظت اکسیژن محلول در آب ضروری برای ادامه زندگی آبزیان است.دهندهنشان (شدهکسیژن حل)ا DO( ب

 است. ۱های سنگین برای زندگی انسان، کمتر از ضریب خطر مجاز یون( ج

 رود.کربنات به آب و نیز با گرم کردن آب به ترتیب سختی دایم و سختی موقت آب از بین میبا افزایش مقداری سدیم( د

 

 شود؟نشین کردن گل و لای موجود در آب استفاده میاز کدام روش برای ته ز      -۳
 

های فلوئورید افزایش یون( ب     گذراندن از صافی شنی( الف F  

Feهای افزایش کاتیون (ج l A3و 3    های آرامشنشین کردن در حوضته( د 

 

                          است؟  mmHg810ای برابر شکل فشار گاز درون حباب شیشهدر کدام         -4 P mmHg760  

 

  

 (است. C، و دمای L، حجم mmHgمقادیر کدام جدول نشانگر قانون بویل است؟ )یکای فشار  -5
 

 

 

 پذیر، تجدیدپذیر و قابل بازگردانی هستند؟های جامد جزء منابع زیست تخریبدسته از زبالهکدام       -6
 

 کاغذ و مقوا( د   پسماند مواد غذایی و پلاستیکیج(               شیشه و آلومینیوم( ب  مواد پلاستیکی الف(
 

 دهد؟کدام واکنش فرآِند کراکینگ را نشان می        -7
 

CH(الف CH H O CH CH OH2 2 2 3 2      ب)C H (g) C H (g) c H (g)16 34 8 16 8 18  

nnCH (ج CH CH CH2 2 2 2[ ]        د )C H C H C H4 8 4 10 8 18  

 هوا
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۱4مرحله اول دوره  ۱۳82سال    

 های زیر از همه کمتر است؟انرژی کدام یک از نورها با طول موج       -8

 

  nm434( د     nm486(ج    nm410(ب      nm656( الف
 

 است؟بازی مربوط به کدام یک از مواد زیر رنگ سبز مراسم آتش       -9
 

 میگرد منیز( د    نیترات (IIمس )( ج   های اهنبراده( ب    گرد آلومینیوم( الف
 

 اکسید چند نوع دیی طبیعی کربنرا در نظر بگیریم، در یک نمونه C13و C12های و از کربن ایزوتوپ O17و O16چنانچه از اکسیژن        -۱0

 توان انتظار داشت؟های متفاوت میمولکول با جرم         
 

 ۳( د    5 ج(    4ب(     6 الف(

 

 در اتم هیدروژن انرژی مربوط به کدام انتقال الکترونی از همه بیشتر است؟        -۱۱
 

 

nالف( n6 5    )ب n n7 6    )جn n4 3     د )n n2 1  
 

nبرای الکترون در اتم هیدروژن از         -۱2 4  بهn 1  رود؟خط نشری در طیف آن انتظار میچند 
 

 5( د     ۳( ج    ۱( ب    6( الف

 

 کدام یک از مجموعه اعداد کوانتونی زیر درست است؟        -۱۳
 

ln (الف l m2 , 1 , 2         ب)ln l m3 , 0 , 1     

ln( ج  l m2 , 2 , 0       د )ln l m3 , 1 , 1     

 

 در جلوی هر یک از ترکیبات نشان داده شده است.(شود؟ )اختلاف الکترونگاتیوی کدام ترکیب به عنوان یونی تلقی می        -۱4
 

/(آلومینیوم فسفید) الف( , AlP0 /(بور نیترید) ب(       6 , BN1 1      

/(منیزیم نیترید) ج( , Mg N3 21 /(سیلیسیم کربید) د(        9 , SiC0 7      

 

 اتم کدام عنصر کمترین انرژی یونش را دارد؟       -۱5

 

 فلوئور( د     بریلیم( ج    بور( ب     نیتروژن( الف
 

 ؟نیستنام کدام ترکیب درست        -۱6
 

Feآهن اکسید: ( ب   CaBr2کلسیم برمید : ( الف O2 Liلیتیم اکسید: ( د  AlPO4آلومینیوم فسفات: ب( ج    3 O2  
 

 شود؟ها در فضا با کدام عدد کوانتومی مشخص میگیری اوربیتالجهت       -۱7
 

  sm( د      n(ج     l( ب     lm(الف
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۱4مرحله اول دوره  ۱۳82سال    

 ی کدام ترکیب بیشتر است؟انرژی شبکه       -۱8
 

 

  MgO( د    CsFج(    SO3 ب(     NaClالف(
 

  دهد؟کدام ترکیب پیوند هیدروژنی تشکیل می  -۱9
 

H ج(              HClب(               CH4 الف( O2                   )د H S2 

 

 عبارت کدام گزینه در ارتباط با ساختار اتم درست است؟        -20
 

   ها است.ها و نوترونعدد اتمی جمع تعداد پروتون( ب     ها است.ها و پروتونالکترون عدد اتمی جمع تعداد( الف

   ها است.ها و پروتونعدد جرمی جمع تعداد الکترون( د     ها است.ها و نوترونعدد جرمی جمع تعداد پروتون( ج

 

 عبارت کدام گزینه درست است؟        -2۱
 

  عدد اتمی و عدد جرمی متفاوت دارند.های یک عنصر ایزوتوپ( الف

  های یک عنصر عدد اتمی و عدد جرمی یکسان دارند.ایزوتوپ( ب

  های یک عنصر عدد جرمی یکسان و عدد اتمی متفاوت دارند.ایزوتوپ( ج

  های یک عنصر عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوت دارند.ایزوتوپ( د

 

 در کدام مولکول پیوند کوالانسی غیرقطبی وجود دارد؟       -22
 

H( ج    CHCl3( ب     Cl2( الف O2    د )HI  

 

 است؟جمع جبری اعداد اکسایش نیتروژن در ترکیب آمونیوم نیترات کدام        -2۳
 

 صفر د(    ۳ ج(    2 ب(    5/2 الف(

 

 های متان، اب و آمونیاک درست است؟ی پیوند در مولکولکدام ترتیب در مورد زاویه        -24
 

 آب <متان  <آمونیاک ( د  آب <آمونیاک  <متان ( ج  آمونیاک <آب  <متان ب(  آمونیاک < متان < آب( الف

   

 مورد فرمول مولکولی درست است؟کدام توصیف در        -25
 

   کند.ها را مشخص میتنها نوع اتم( ب             کند.ها را مشخص مینوع و تعداد اتم( الف

  ها را با یکدیگرمچنین پیوند اتمنوع، تعداد و ه( د  دهد.ها با یکدیگر را نشان میتنها پیوند اتم (ج

  

 ؟نیست+ 4عدد اکسایش اتم مرکزی در کدام مولکول یا یون چند اتمی زیر        -26
 

NO3الف(
      )بCCl4    )جN O2 H د(    4 SO2 3  
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۱4مرحله اول دوره  ۱۳82سال    

 ؟نیستکدام پیوند کوالانسی    -27

 

   پیوند بین کلرید و آمونیوم در آمونیوم کلرید( ب             هیدروژن با کربن در اتانپیوند اتم ( الف

  ی بین دو اتم کربن در اتنپیوند دوگانه( د  ی بین دو اتم کربن در اتانپیوند ساده (ج

 

 کدام مولکول غیر قطبی است با اینکه دارای پیوندهای قطبی است؟        -28
 

H د(             CO2 ج(                SO2ب(     NH3الف( O2 

 

 کدام نام برای ترکیب روبرو درست است؟        -29
 

 اتیل هگزان -5 –متیل دی -2،۳( الف

  هگزان دی متیل -5، 4 -اتیل -2( ب

 متیل هپتان تری -2،۳،5( ج

 اتیل هپتان -5 –متیل دی -2،۳( د
 

 عبارت کدام گزینه درست است؟       -۳0
 

  ای دارد.ساختار لایه لمای ساختار چهاروجهی و در گرافیتاتم کربن در ا( الف

  الماس جامد مولکولی و گرافیت جامد کووالانسی است. (ب

 گرافیت جامد مولکولی است. الماس جامد کووالانسی و( ج

 ای و در گرافیت ساختار چهاروجهی دارد.اتم کربن در الماس ساختار لایه( د

 

 ؟نیستها درست عبارت کدام گزینه در مورد آلکان -۳۱
 

  رنگ هستند.ها، گازها، مایعات یا جامدهایی بیآلکلن( الف

  شود.ها با افزایش جرم مولی زیاد میی ذوب و جوش آننقطه (ب

 کنند.اکسید میها در اثر سوختن تولید انرژی، آب و کربن دیآلکان( ج

 شود.های مایع با افزایش جرم مولی کمتر میگرانروی آلکان( د

  

 سنگ به جای نفت است؟چه عاملی در حال حاضر مانع از جایگزینی زغال       -۳2
 

 سنگ به دست آورد.توان از زغالهای کربن ساخته شده از نفت را نمیترکیب( الف

  های سازنده از نفت است.تر از ساخت مولکولسنگ پرهزینههای سازنده از زغالساخت مولکول (ب

 سوخت تمیز است.سنگ یک نفت بر خلاف زغال( ج

 سنگ تجدیدناپذیر است.نفت یک منبع تجدیدپذیر است در حالی که زغال( د
 

 ؟نیستکدام راه برای کاهش آلودگی هوا موثر    -۳۳
 

 های فسیلیتولید انرژی بیشتر از راه سوزاندن سوخت( الف

  های فسیلیافزایش بازده تولید انرژی در فرآیند سوختن سوخت (ب

 های حاصل از سوختن پیش از ورود آنها به هواانداختن آلایندهدامبه ( ج

 های فسیلیهای جایگزین به جای سوختاستفاده از انرژی( د
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۱4مرحله اول دوره  ۱۳82سال    

 همگن است؟ -۳نام کدام آلکن زیر         -۳4
 

CH( الف CH CH CH CHCH3 2 2 3       ب )CH CH CHCH CH CH3 2 2 3  

CH (ج CH CH CHCH CH3 2 2 3      د )CH CHCH CH CH2 2 2 3  

 

 برای هیدروکربنی مانند پنتان، چند ایزومر ساختاری وجود دارد؟  -۳5
  

 یک( د    چهار( ج    سه( ب     دو( الف        

 

 کدام ترکیب زیر دارای گروه عاملی آلدهید است؟ -۳6
 

 
  

 ؟نداردخام وجود کدام ماده در برش گازی برج تقطیر نفت   -۳7 
 

 (LPGگاز مایع ) د(   نفت گاز ج(   گاز شهری ب(    دوده الف(

 

 آید؟های نفت تقطیر خام به دست میکک نفت از کدام یک از برش       -۳8
  

 میانیبرش  د(   هاماندهنه ج(        برش سنگین ب(            برش سبک( الف

 

 گرمای سوختن مولی کدام آلکان بیشتر است؟ -۳9
 

 بوتان د(         پروپان ج(                اتان  ب(            متان( الف
 

 گرم  9/۳موجود است. هرگاه تمامی آب این محلول تبخیر شود   C0ی پتاسیم نیترات در آب در دمای ول سیر شدهـلـحـرم مگـ 9/۳۳  -40

ی حل شونده ماند. قابلیت حل شده پتاسیم در آب در دمای داده شده بر حسب گرم مادهآب از آن برجای میپتاسیم نیترات خشک و بی        

 گرم حلال کدام است؟ ۱00در 

 9/۳ د(    5/۱۱( ج                         9/۳۳( ب      ۱۳ الف(

 

 دهد ناشی از .... است.ی گاز در یک ظرف از خود نشان میفشاری که یک نمونه       -4۱
 

 ی ظرفهای گاز با جدارهبرخورد مولکول ب(    های گاز با یکدیگر در فضای ظرفبرخورد مولکول الف(

  های گاز با یکدیگرمولکولی ناشی از نزدیک شدن دافعه د(     های گاز درون ظرفوزن مولکول ج(
 

 

42-   x ( گرم گوگردS با )y ـنـیـومگرم آلـ( یومAlبه طور کامل واکنش می ) دهد و از آنz ( گرم آلومینیوم سولفیدAl S2   شود. ( تولید می3

های مجموع نسبت        
x y

y z
 کدام است؟        Al S27 , 32   

 

 ۱( د   ۳9۳/0( ج            2۱۳/0( ب      ۱8/0( فال
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Hول ـــم ۱0 -4۳ g2( Oمول  ۱0و  ( g2(  نماییم تا واکنش ب دربسته مخلوط کرده و سپس در ان جرفه برقرار میـاسـرا در یک ظرف من (

 ، مقدار مواد موجود در ظرف کدام است؟هیدروژن در اکسیژن کامل شودو در پایانسوختن         
 

Hمول 20 الف( O2    مول ۱0( بH O2 مول  ۱0( جH O2  مول  5وO2   مول ۱0( دH O2  مول  5وH2 
 

Jgی کربن به شکل گرافیت برابر با در دماهای معمولی ظرفیت گرمایی ویژه -44 C1 10/ 72     است. هرگاهJ 2۱6  مول  5گرما به

 گرم است.( ۱2یابد؟ )حدود یک مول گرافیت ی سیلسیوس افزایش میگرافیت داده شود دمای آن چند درجه
 

 50 د(      5/2 ج(    60 ب(      5 الف(
 

 کند، کدام است؟دلیل اینکه واکنش زیر در یک دمای مناسب تا حدی خود به خود پیشرفت می  -45

N O (g) NO (g) H / kJ2 4 22    :    57 2    

 نظمی طی پیشرفت واکنشافزایش بی ب(     افزایش سطح آنتالپی طی پیشرفت واکنش الف(

Nدر مقایسه با  NO2جنب و جوش بیشتر هر مولکول  د(   آن Sواکنش بر عامل  Hغالب بودن عامل  ج( O2 4 
 

 کدام است؟ K 298)لیتر/مولکول( در دمای 2مقدار حاصل ضرب مربوطه با یکای  K298ی زیر در دمای با توجه به رابطه -46

(23: 6 /0 10عدد آووگادرو) 
 

333(الف / 6 10           166 (ب /0 10     )333 ج / 6 10   166( د /0 10 
 

کیلوژول انرژی  5/68و  75/۳۳، 2۱6های مربوط به ترتیب به به اتم H2  ،N2  ،NH3گرم از هر یک از گازهای  ۱برای تبدیل  -47

NHگرمایی نیاز است. گرمای تشکیل  g3(    بر حسب کیلوژول بر مول کدام است؟ ( N H14 , 1   
 

  -44 د(     -50 ج(                         +88 ب(               -88 الف(

 

CaOگرم  ۱0ی کامل برای تجزیه -48 s CO g CaCO s2 3( ), ( ) ) هب  انرژی گرمایی نیاز است. چنانچه آنتالپی  kJ 7۳/۱7به مقدار  (

CaOتشکیل  s CO g2( ) , ( CaCOل ـیـکـول باشد، آنتالپی تشـوژول بر مـلـیـک -7/6۳5و  -۳94به ترتیب برابر با  ( s3(  ب ـسـحبر (

kJ mol 1  کدام است؟ 

  -0/۱000 د(    +0/۱000 ج(                -7/۱20 ب(   -۱207 الف(

 

با چند  HAاز اسید  0/4010 mL ۱0و درصد تفکیک یونی برابر  M2/410مساوی  Hغلظت  HAمولار اسید  Cدر محلول   -49

mL  سودM50/0 شود؟خنثی می 
 

 5( د    ۳0 (ج     ۱0( ب     20( الف
 

50-  mL ۱00 نیترات محلول نقرهM20/0 اسید لیتر هیدروکلریکبا چند میلیM40/0 دهد؟واکنش می 
 

 ۱50 د(     50 ج(    75 ب(    200 الف(

 

 M2لیتر سود شود. محلول حاصل با چند میلیبه طور کامل حل می M۱اسید هیدروکلریک mL۱00در  Mgگرم فلز میلی 960 -5۱

           شود؟خنثی می Mg 24 
 

  25 د(     20 ج(     ۱0 ب(     ۱5 الف(
 



 

          8   
 

 

۱4مرحله اول دوره  ۱۳82سال    

 اکسید موجود است؟دیکربناکسید در شرایط متعارفی چند مولکول دیمتر مکعب گاز کربنسانتی 896در  -52

(23:   6 /022 10  عدد آووگادرو) 
 

1912 الف( /044 10   )2112 ب /044 10          )24  ج 10    )2124 د /088 10 
 

 است؟ مولال کدام ترکیب بالاتر ۱/0ی جوش محلول نقطه -5۳
 

Na الف( PO3 CHج(            CaCl2 ب(   4 COOH3    )د NaCl 

 

 درصد جرمی ید کدام است؟کنیم. کربن تتراکلرید حل می mL 200گرم ید را در  ۳50/6 -54

(g cm3:   1/  (چگالی کربن تتراکلرید  / 60
 

1/(الف 2/ب(      36 1/ج(         170 3/ د(    945 07  

 

 HAمولار اسید  Cو در محلول  0/1010و درصد تفکیک یونی آن  M2/910مساوی  Hغلظت  HAمولار اسید  Cدر محلول   -55

است. نسبت  2/710و درصد تفکیک یونی آن  M4/7010مساوی  Hغلظت 
C

C
 کدام است؟ 

  2/0 د(     20/0 ج(    0/۱ ب(     ۱0/0 الف(

 

56- mL20  از محلول اسیدHA  باmL ۱00 هیدروکسید محلول باریمM210 شود. همان حجم از اسید خنثی میHA  با چند

 شود؟خنثی می M ۱0/0لیتر محلول سود میلی

  20 د(    ۳0 ج(     ۱0 ب(     40 الف(
 

لیتر آب با چگالی میلی 400گرم روی سولفات بدون آب )انیدرید( را در  20/۳2 -57 d H O g cm3
2 1 / ی کنیم. مولاریتهحل می

       سولفات کدام است؟روی Zn S O H65 ,  32 ,  16 ,  1     
 

 20/0 د(     25/0 ج(       0/۱ ب(     50/0 الف(

  

tکرم آب( یک نمک در آب با دمای سیلسیون،  ۱00ی حل شونده در ماده، )گرم Sپذیری، بستگی انحلال -85 C به صورت ،

S t0/ 65 74  دام گزینه در مورد انحلال این نمک در آب و مولالیته، ـه به آن کـوجـاست. با تm آن در محلول سیر شده در دمای ، 

     C80  درست است؟ )جرم مولی نمک برابرg mol157 /  (است. / 5

 5/۱رماگیر، گ د(   0/8گرماده، ( ج   8/0گرماگیر، ( ب  8/0گرماگیر،ف( ال

  

 بالاتر است؟های آبی زیر ی جوش کدام یک از محلولدر فشار معین نقطه -59
 

 کلریدیک مولال سدیم د(  یک مولال کلسیم کلرید(ج  دو مولال شکر( ب یک مولال پتاسیم نیتراتف( ال
 

های شیمیایی داده شده در کدام گزینه فرمول ترکیب YCO3و XO3های در ترکیب Yو  Xبا توجه به شرکت عنصرهای انتخابی  -60

 درست است؟
 

 د(  XFو YNO3  ج( XF5وYPO4 ب(  XF3وYSO4 الف( Y NO3  XF6و 2
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